

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертационной работы **Юсупова Султана Айратовича**  
**«Организация ветеринарного обслуживания диких животных»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук  
по специальности 06.02.02 – ветеринарная микробиология, вирусология,  
эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология

Социальное значение организации ветеринарного дела выражается в обеспечении ветеринарно-санитарного благополучия и биологической безопасности заповедно-парковых хозяйств и зрелищно-веселительных заведений. Ветеринарное обслуживание зоологических парков, цирков и других учреждений, связанных с содержанием и разведением диких животных, естественно, осуществляется, но научные рекомендации по организации ветеринарных мероприятий, экономический анализ деятельности ветеринарных специалистов отсутствует. В связи с этим, исследования Юсупова С.А., целью которых является изучение существующего состояния ветеринарного обслуживания диких животных в зоологических парках и цирках и совершенствование работы ветеринарных служб по обеспечению биологической безопасности этих учреждений, являются актуальными.

Научная новизна исследований состоит в том, что автором впервые изучено состояние ветеринарного обслуживания животных, содержащихся в зоологических парках и цирках, и кадровое обеспечение специализированных учреждений в городах Казань, Москва, Ижевск, Нижний Новгород. Разработаны нормы времени на проведение ветеринарных мероприятий, осуществляемые ветеринарными специалистами в зоологических парках. Разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности ветеринарной службы базового зоологического парка. Установлено, что в Российской Федерации существует определенный порядок по обеспечению биологической безопасности животных в зоологических парках и цирках.

Теоретическая и практическая значимость работы Юсупова С.А. состоит в том, что полученные результаты являются основой для улучшения качества ветеринарного обслуживания животных путём создания во вновь строящихся зоологических парках ветеринарного комплекса, включающего карантинное, клиническое и патологоанатомическое отделения, ветеринарный изолятор, кабинеты специалистов, помещения для хранения лекарственных и дезинфицирующих средств. Внедрение исследований и разработанные рекомендации обеспечивают совершенствование ветеринарного обслуживания животных в базовом зоологическом парке.

Работа является частью плановых научно-исследовательских работ кафедры организации ветеринарного дела федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана», выполнена на высоком научно-методическом уровне. Достоверность результатов научных исследований обусловлена значительным объемом фактического материала с разных объектов исследования. При проведении исследований автор применил современные методы со статистическим анализом с помощью программного пакета Microsoft Office Excel.

По материалам диссертации опубликованы 5 научных работ, из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

**Вопросы и замечания.**

1. Проводят ли в анализируемых учреждениях исследования на выявление паразитофауны?
2. С чем связана разница затрат труда при проведении одних и тех же ветеринарных мероприятий сельскохозяйственных и зоопарковых животных?

В целом работа является самостоятельным и полноценным научным трудом, в котором отражены все этапы проведенных исследований в достаточном количестве. Результаты, полученные автором, можно квалифицировать как обоснованные научные, практические и методологические разработки.

### Заключение

Представленный на рецензию автореферат диссертационной работы Юсупова Султана Айратовича «Организация ветеринарного обслуживания диких животных» по своей актуальности, новизне, содержанию и практической значимости отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 – ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и имmunологией.

Заведующий кафедрой  
инфекционных болезней  
ФГБОУ ВО «Южно-Уральский ГАУ»,  
доктор ветеринарных наук, доцент

Доцент кафедры инфекционных болезней  
ФГБОУ ВО «Южно-Уральский ГАУ»,  
кандидат ветеринарных наук, доцент

П.Н. Щербаков

Н.А. Журавель

Павел Николаевич Щербаков  
Нина Александровна Журавль  
457100, г. Троицк Челябинской области, ул. Гагарина, 13  
Тел (35163)2-22-10, факс (35163) 2-04-72  
tvi\_t@mail.ru; kinfbugavm@inbox.ru  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Южно-Уральский государственный аграрный университет»  
Кафедра инфекционных болезней

